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Betrifft: Einflu8 des Eisengehaltes im Aluminiumchlorid
auf die Polymerisation des Crackbenzins.

In der Olanlagé, desgleichen auch normealerweise bei unseren
Labofatoriumsversuchen; wird als Katalysator fiir die Ge-
‘winhung von synthetischem Ul ein Aluminiumchlorid von nur
technischer Reinheit angewandt, d -h., ein Produkt, das einige
Prozent FeCl3 enthélt. Wir haben im Laboratorium bis jetzt
- durch Einzelbeobachtungen nicht feststellen konnen, daB die
.Verwendung eines’ eisenfreien, chemi'sch reinen Produktes bezgl.
"Ausbeute oder Qualitit des. erzeugten Ules ‘besorddere Vorteile
bote.

'Die systemawischen Versucasreihen zur Kliarung .dieses Fragen—
komplexes konnten noch nicht abgeschlossen werden, was bis
jetzt an Materlal vorliegt, ist im Nachfolgenden zusammenge-
stellt.

glelch eines elsenfreien mit €inen elsenarmen Yatalysator.“
L (A.nlage mn

In einer Versuchsgruppe 3560, 3561v d1e Je 7. Synthesen umfaBt,h
wurde din chemlsch reines AlCl3 mit elnem Chlorld vergllchen,‘
dem 0,1 756@e013/100 AlCl3 zugesetzt waren.,Jle die Zahlen der -
Anlage -1- erkennen 1assen, werden Ausbeute and Vlsk051tat des<
erhaltenen n—bles nicht’ beelnfluBt ‘Die Zahlen zeigen, auch
vhinsichtlich Kbntaktolerzeugung und Vakuumdestillat II.

(150 - 200 —bei -5.mm -Hg) weltgehende ﬁberelnstlmmung.

vl 2 .



8obald es die Verhiltnisse orlaudben, 'c:dan Analoso Reoibken

ait 1 -« 5 'K Eisenohloridgehalt im Polymriutioulaulyubor
durchgefithre,

]
n
!

2.
Stufenweiser Ersatr des AlCl,y durch PeCl3y.
(Anlage 2)

In dioaer Gruppe, die nur Einzelsynthesen umfagt, haben wix

das Aluniniumchlorid gestaffelt durch das entsprechende Eisen-
s8alz ersetzt; die Menge des Xatalysators war, da es sich um

die Herstellung eines h¥chstviskosen Ules in der Kilte. handelt,
an sich hoch, niimlich in Summe stets gleich = 6 T./100 T. Benzin.
‘"entsprechend 9 L /100 T, Olefine.  Man ersieht aus der Anlage 2,
daB8 20 £ des Al1Cl3 durch Fec.13 ersetzt werden k&nnen, ohne dag’
die VS des n-Yles zuriickgeht; sie betrug immexr noch ca. 35 Be
Dagegen lia.Bt die Kontaktdlbildung stetig nach, - :

Eieenohlorid ist eben ke:ln Polymerisationekatalysator; dies
zeigt der zuletzt aufgefithrte Versuch 116: Hier wurden mit-

6 % Fec:l.3 ‘allein je 100 Benzin nur 4, 6 4 n-U1 gebildet. Die’
Beatatigu.ng hierfiir gibt der- aus dem November 1940 stammende

Veérsuch 301 7/ 13

Benzin 'Fraktion bis 200
BeCl, SR X S
"Synthe'se 10 Stunden 95

n-d1 Ausbeute nur 5 5 %. :

'-Unsere Vermutung, wir wurden auf diesem Wege e:Ln n:z.edr:.gv:.skoses

_Oldest:.llat in besonders hoher Ausbeute erhalten konnen, erfiill teé

'sich damals mcht- B f ’ -

Vakuum I bis 150° Ausbeute = 7 2 % Vzo = 1,07 '

1

- -\- i1, 150-2oo° i ;‘n . viz 2, 1 9{, S =i1,51
Ganz ahnl:.cli’ negativ verhielt 51ch 131013.

‘:Be:i. einem starkeren Einsa%z von FeCl3 mﬁssen deshalb Ausbeute
und V:Lskositat desl n-ﬁles zu.mickgehen (Versuch 3650) :

Katalysator 6 % AlClB\ Sy A1013 + 3/4 Fecly
n—-Ul Ausbeute L7 Y 18,6.%
"30,7°8 18,89~

R/ { : i "
50 29,0 k3ia
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11013 ann in der Syntheso ohne Schaden bis su 20 £ Anteil
durch Ph013 bei reichlichem Einsatz ersetzt werden. Das
Eisensulz allein wirkt niocht als normaler Polymerisations-
kontakt.

Ergingende Reihonsynthesen mit cinem AlClB, das etwa 5 £
Eisensalz enthiilt, stehen noch aus.

Anlagen



" dnlage 1

Vorgloioh aines cleanfroieon mit eiren eigenarnen ¥atalyaator,

Ausgangsmateriasl war cankbensin (65 % Olerine), ¢o wurde kalt
mit Tonsil und Natronkalk gereinigt. Synthese: 8 std. 65°.

1] 2 3| 4 J s{ 6| 71/ g
e e 5 P et [ :_‘;:-:.-:f:rzw : :

1) Chemisch reines AlC1l T. &0 " ; ; ?
41€1,/100 Bz. 6 3] & $ 4 4 4
Kontaktsl neu 15,8 | -3,2| 6,4 13,4 10,8 14,4 ;13r5§ 10,2
Gesamtkontalktsl - | 21,8 21,6/ 32,- | 49,4 .64,2 fez,sg -

~ Restolefine - 4 9.1 5 25 2, 3. 3 | 4,
| vVak.Destl. II 2,8] 2,8 2,2 2,2] 2,6] 2,4 2,2 2,5
ﬁ. n-01 Ausbeute | 44,8 | 57,6 | 53,2 47,6 | 49,6/ 47,4 48,6 49,8 )
!‘ . Q,Vso-?E - 24,2 | 16,8 go,sg 24,3; 21,51 22,3 !20,85,21,5
Lm oo . 1,62 1,66 1,63 1,631,611 1,60 1,64 1,63
?“?Y*Zﬁsat#'ygpjo,1n% r901341po Alc1 Q;r.’356;}:_ ‘ 5
: 41013/109 Bz. 6 3t 4| s 4 | 4-| 4 g{ 4,;145.» -
| Fqc;3/1oo:32.l”“ 0,06} 0,03 0,04 0,04 0,04/ 0,04 0504 /' 0,04 -
- EontaktSl new | 14,%| 0,2| 5,8 13,2 13,8 14,6 | 13,8 10,8 .
" Gesamtkontaktsl . - },20,~ [ 23,21 33,- '5q,'é 68,— 86,6 | - -
. iRpstoléfine :‘:_ iJ12A -6 | ‘8 ". 2.? -é ! ;2 1 4. 3;7‘ 
. ’Véi’c.beét'.'»zfm‘ - 1,6] 2,6/ 2,2 2.- 2,4 ) T2y 2,6 2,2 “
|7, m-01 dhebeute . | 46,6 58,4 ] 53,4 47,= | 47, | 47,~ [48,4 1 49,7 x)
B 5750l?3"~;;¥;25521r3511 .é‘vf';25}4j~2‘»7;721}3L 21,5 | 21;9"
WV, 1,64 | 1{53‘1+,sq‘f1,6g; 5?62}$1;§%‘51i63: 

(o ST I ST T R /A
st T LT e B 4
). Ausbeute aus 100 Olefinen: Nr. 3560 a 76,5
e T FEi 35612 76,6



Stufonweiser Lraats des uc13 durch PoCl, in der »

Ausgangscrackbonein hatto ca, 67 £ Olofine; ‘en wurde kalt mit
Tonsil und Natronkalk gosobiittelt. Synthese: 24 Std. 15%.
Dexr Gesumtrusate an Katalysator botrus 6 7./100 T. Bonuin =

E m./1oo T. Olefine. 364m
¥r. — .| 100, i 101 | 102 | 103 | 110-] 116
. P—— - 4 -
A1c13/100 Benzin 6,- | 5,04 5,7 | 5,4 4,8 o
Pecla/ RS -0 | 0,06 0,3 { 0,6 | 1,2 6,-
(A1C1; Anteil % | 100 | 99 95 9 : 80 0
; Fe013 T DU A T 5] 10 i 20 100
; ,Konta.ktol neu 55 11,4.( 10,8 ] 8,6 9,~- | 8,6 6,4
Restolefine B B 0 | s T3 2,5 | 58 -
n-01 susbeute % |'50,2°| 49,6 | 51,- | 53,- i.51,2 | 46
" "56'_ -7 | 33,8 | 35,3 | 36,6 | 34,5 | _3"4,_9 15,8 |
° ¥p- - .}-1,60 | 1,60 | 1,62 | 1,62 | 1,64 -
" Flammp. | 287°) 293° | 282° 272° .| 285° | _ |





